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1

[변수이름] q1a
[변수설명] 정부노력: 높은 수준의 복지제공

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 8 0.6 0.6
약간 중요함 ……………………………………… 2 57 4.6 4.6
상당히 중요함 …………………………………… 3 616 49.7 49.7
매우 중요함 ……………………………………… 4 548 44.2 44.2
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q1b
[변수설명] 정부노력: 경제적 고도성장

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 9 0.7 0.7
약간 중요함 ……………………………………… 2 144 11.6 11.6
상당히 중요함 …………………………………… 3 692 55.9 55.9
매우 중요함 ……………………………………… 4 373 30.1 30.1
무응답 ……………………………………………… 9 21 1.7 1.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q1c
[변수설명] 정부노력: 환경오염 방지

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 9 0.7 0.7
약간 중요함 ……………………………………… 2 80 6.5 6.5
상당히 중요함 …………………………………… 3 538 43.4 43.4
매우 중요함 ……………………………………… 4 597 48.2 48.2
무응답 ……………………………………………… 9 15 1.2 1.2

합계 1,239 100.0 100.0

2

[변수이름] q2a
[변수설명] 정부에 대한 견해: 작은 정부 vs 적극적 정부

 변수값 설명 변수값

작은정부가 좋은 정부이다 ……………………… 1 137 11.1 11.1
 : 2 417 33.7 33.7
 : 3 493 39.8 39.8
정부는 보다 적극적이어야 한다 ……………… 4 168 13.6 13.6
무응답 ……………………………………………… 9 24 1.9 1.9

합계 1,239 100.0 100.0

귀하는 정부가 다음과 같은 문제에 특별한 노력을 기울이는 것이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?

1) 높은 수준의 사회복지 제공을 위한 노력

3) 환경오염 방지를 위한 노력

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음과 같은 문제에 대하여 귀하는 어떻게 생각하십니까? 왼쪽 의견에 전적으로 동의하신다면 ①번에,
오른쪽 의견에 전적으로 동의하신다면 ④번으로 응답하시고, 그 중간 의견이라면 ②, ③으로 응답하시
면 됩니다.

1) 작은 정부가 좋은 정부이다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 경제적 고도성장 유지를 위한 노력
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[변수이름] q2b
[변수설명] 정부에 대한 견해: 강력한 정부 vs 자유시장

 변수값 설명 변수값

경제문제 다루기 위해 강력한 정부 필요하다 1 283 22.8 22.8
 : 2 416 33.6 33.6
 : 3 383 30.9 30.9
자유시장이 경제문제 잘 해결한다 …………… 4 127 10.3 10.3
무응답 ……………………………………………… 9 30 2.4 2.4

합계 1,239 100.0 100.0

3

[변수이름] q3a
[변수설명] 세금납부의향: 동등한 교육기회

 변수값 설명 변수값

전혀 의향 없음 …………………………………… 1 68 5.5 5.5
약간 의향있음 …………………………………… 2 350 28.2 28.2
상당히 의향있음 ………………………………… 3 464 37.4 37.4
매우 의향있음 …………………………………… 4 343 27.7 27.7
무응답 ……………………………………………… 9 14 1.1 1.1

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q3b 
[변수설명] 세금납부의향: 사회보장

 변수값 설명 변수값

전혀 의향 없음 …………………………………… 1 10 0.8 0.8
약간 의향있음 …………………………………… 2 104 8.4 8.4
상당히 의향있음 ………………………………… 3 503 40.6 40.6
매우 의향있음 …………………………………… 4 615 49.6 49.6
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q3c 
[변수설명] 세금납부의향: 실업대책

 변수값 설명 변수값

전혀 의향 없음 …………………………………… 1 86 6.9 6.9
약간 의향있음 …………………………………… 2 482 38.9 38.9
상당히 의향있음 ………………………………… 3 448 36.2 36.2
매우 의향있음 …………………………………… 4 209 16.9 16.9
무응답 ……………………………………………… 9 14 1.1 1.1

합계 1,239 100.0 100.0

2) 오늘날의 복잡한 경제문제를 다루기 위해서는 강력한 정부가 필요하다

2) 노인들을 위한 사회보장 대책

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 실업자 대책 (실업급여)

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국가가 다음과 같은 프로그램을 추진할 수 있도록 하기 위해 귀하는 어느 정도의 범위까지 세금을 더
낼 용의가 있습니까?

1) 모든 이에게 동등한 교육기회 부여
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[변수이름] q3d
[변수설명] 세금납부의향: 후진국 지원

 변수값 설명 변수값

전혀 의향 없음 …………………………………… 1 250 20.2 20.2
약간 의향있음 …………………………………… 2 653 52.7 52.7
상당히 의향있음 ………………………………… 3 250 20.2 20.2
매우 의향있음 …………………………………… 4 75 6.1 6.1
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q3e
[변수설명] 세금납부의향: 환경보호

 변수값 설명 변수값

전혀 의향 없음 …………………………………… 1 39 3.1 3.1
약간 의향있음 …………………………………… 2 348 28.1 28.1
상당히 의향있음 ………………………………… 3 498 40.2 40.2
매우 의향있음 …………………………………… 4 342 27.6 27.6
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q3f 
[변수설명] 세금납부의향: 범죄척결

 변수값 설명 변수값

전혀 의향 없음 …………………………………… 1 10 0.8 0.8
약간 의향있음 …………………………………… 2 124 10.0 10.0
상당히 의향있음 ………………………………… 3 525 42.4 42.4
매우 의향있음 …………………………………… 4 572 46.2 46.2
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

3-1

[변수이름] q31a
[변수설명] 여섯가지 중 가장 중요한 프로그램

 변수값 설명 변수값

모든 이에게 동등한 교육기회 부여 …………… 1 270 21.8 21.8
노인들을 위한 사회보장대책 …………………… 2 433 34.9 34.9
실업자 대책 ……………………………………… 3 39 3.1 3.1
후진국에 대한 지원 ……………………………… 4 12 1.0 1.0
환경보호 …………………………………………… 5 149 12.0 12.0
각종범죄 척결 …………………………………… 6 296 23.9 23.9
무응답 ……………………………………………… 9 40 3.2 3.2

합계 1,239 100.0 100.0

4) 후진국에 대한 지원

6) 각종 범죄 척결

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그럼 여섯가지 프로그램 중 가장 중요한 것은 무엇이라고 생각하십니까? 그 다음으로 중요하다고 생각
하시는 것은?

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5) 환경보호
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[변수이름] q31b
[변수설명] 여섯가지 중 두번 째로 중요한 프로그램

 변수값 설명 변수값

모든 이에게 동등한 교육기회 부여 …………… 1 196 15.8 15.8
노인들을 위한 사회보장대책 …………………… 2 360 29.1 29.1
실업자 대책 ……………………………………… 3 97 7.8 7.8
후진국에 대한 지원 ……………………………… 4 42 3.4 3.4
환경보호 …………………………………………… 5 226 18.2 18.2
각종범죄 척결 …………………………………… 6 281 22.7 22.7
무응답 ……………………………………………… 9 37 3.0 3.0

합계 1,239 100.0 100.0

4 귀하는 하루에 신문을 읽는 시간이 얼마나 됩니까?

[변수이름] q4
[변수설명] 하루 신문 읽는 시간

 변수값 설명 변수값

전혀 읽지 않는다 ………………………………… 1 62 5.0 5.0
15분 미만 ………………………………………… 2 268 21.6 21.6
15~30분 이상 …………………………………… 3 506 40.8 40.8
30분 이상 ………………………………………… 4 398 32.1 32.1
무응답 ……………………………………………… 9 5 0.4 0.4

합계 1,239 100.0 100.0

5 귀하는 하루에 TV에서 뉴스를 보는 시간이 얼마나 됩니까?

[변수이름] q5
[변수설명] 하루 TV 뉴스 시청 시간

 변수값 설명 변수값

전혀 보지 않는다 ………………………………… 1 18 1.5 1.5
15분 미만 ………………………………………… 2 104 8.4 8.4
15~30분 이상 …………………………………… 3 498 40.2 40.2
30분 이상 ………………………………………… 4 614 49.6 49.6
무응답 ……………………………………………… 9 5 0.4 0.4

합계 1,239 100.0 100.0

6 귀하는 다음과 같은 가까운 사람들과 정치적 이슈에 대해 얼마나 자주 대화를 나누십니까?

[변수이름] q6a 
[변수설명] 정치적이슈 대화빈도: 가족 (덴마크: 다른 사람과 정치적 이슈 대화빈도)

 변수값 설명 변수값

전혀 하지 않는다 ………………………………… 1 72 5.8 5.8
거의 하지 않는다 ………………………………… 2 236 19.0 19.0
가끔씩 한다 ……………………………………… 3 588 47.5 47.5
자주 한다 ………………………………………… 4 331 26.7 26.7
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 가족

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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[변수이름] q6b
[변수설명] 정치적이슈 대화빈도: 상급자

 변수값 설명 변수값

전혀 하지 않는다 ………………………………… 1 507 40.9 40.9
거의 하지 않는다 ………………………………… 2 334 27.0 27.0
가끔씩 한다 ……………………………………… 3 258 20.8 20.8
자주 한다 ………………………………………… 4 57 4.6 4.6
무응답 ……………………………………………… 9 83 6.7 6.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q6c
[변수설명] 정치적이슈 대화빈도: 직장동료

 변수값 설명 변수값

전혀 하지 않는다 ………………………………… 1 213 17.2 17.2
거의 하지 않는다 ………………………………… 2 290 23.4 23.4
가끔씩 한다 ……………………………………… 3 502 40.5 40.5
자주 한다 ………………………………………… 4 166 13.4 13.4
무응답 ……………………………………………… 9 68 5.5 5.5

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q6d
[변수설명] 정치적이슈 대화빈도: 이웃

 변수값 설명 변수값

전혀 하지 않는다 ………………………………… 1 444 35.8 35.8
거의 하지 않는다 ………………………………… 2 381 30.8 30.8
가끔씩 한다 ……………………………………… 3 328 26.5 26.5
자주 한다 ………………………………………… 4 59 4.8 4.8
무응답 ……………………………………………… 9 27 2.2 2.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q6e
[변수설명] 정치적이슈 대화빈도: 친한 친구

 변수값 설명 변수값

전혀 하지 않는다 ………………………………… 1 98 7.9 7.9
거의 하지 않는다 ………………………………… 2 249 20.1 20.1
가끔씩 한다 ……………………………………… 3 601 48.5 48.5
자주 한다 ………………………………………… 4 278 22.4 22.4
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

2) 상급자

4) 이웃

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5) 친한 친구

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 친한 직장동료
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7 귀하는 다음 사람들과 의견이 맞지 않을 때 어떻게 합니까?

[변수이름] q7a  
[변수설명] 의견이 맞지 않을 때: 가족

 변수값 설명 변수값

승복시키려 함 …………………………………… 1 846 68.3 68.3
침묵으로 일관 …………………………………… 2 302 24.4 24.4
동의하는 척 함 …………………………………… 3 52 4.2 4.2
무응답 ……………………………………………… 9 39 3.1 3.1

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q7b
[변수설명] 의견이 맞지 않을 때: 상급자

 변수값 설명 변수값

승복시키려 함 …………………………………… 1 456 36.8 36.8
침묵으로 일관 …………………………………… 2 565 45.6 45.6
동의하는 척 함 …………………………………… 3 79 6.4 6.4
무응답 ……………………………………………… 9 139 11.2 11.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q7c
[변수설명] 의견이 맞지 않을 때: 직장동료

 변수값 설명 변수값

승복시키려 함 …………………………………… 1 704 56.8 56.8
침묵으로 일관 …………………………………… 2 367 29.6 29.6
동의하는 척 함 …………………………………… 3 56 4.5 4.5
무응답 ……………………………………………… 9 112 9.0 9.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q7d  
[변수설명] 의견이 맞지 않을 때: 이웃

 변수값 설명 변수값

승복시키려 함 …………………………………… 1 481 38.8 38.8
침묵으로 일관 …………………………………… 2 584 47.1 47.1
동의하는 척 함 …………………………………… 3 91 7.3 7.3
무응답 ……………………………………………… 9 83 6.7 6.7

합계 1,239 100.0 100.0

1) 가족

3) 친한 직장동료

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4) 이웃

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 상급자
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[변수이름] q7e
[변수설명] 의견이 맞지 않을 때: 친한 친구

 변수값 설명 변수값

승복시키려 함 …………………………………… 1 846 68.3 68.3
침묵으로 일관 …………………………………… 2 292 23.6 23.6
동의하는 척 함 …………………………………… 3 48 3.9 3.9
무응답 ……………………………………………… 9 53 4.3 4.3

합계 1,239 100.0 100.0

8 귀하는 다음과 같은 의견에 얼마나 동의하십니까?

[변수이름] q8a
[변수설명] 정당간 차별성 인식못함

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 385 31.1 31.1
동의하지 않음 …………………………………… 2 556 44.9 44.9
동의함 ……………………………………………… 3 264 21.3 21.3
전적으로 동의함 ………………………………… 4 29 2.3 2.3
무응답 ……………………………………………… 9 5 0.4 0.4

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q8b
[변수설명] 공무원은 내생각에 관심없음

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 95 7.7 7.7
동의하지 않음 …………………………………… 2 386 31.2 31.2
동의함 ……………………………………………… 3 469 37.9 37.9
전적으로 동의함 ………………………………… 4 282 22.8 22.8
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q8c
[변수설명] 정부에 영향 못미침

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 92 7.4 7.4
동의하지 않음 …………………………………… 2 361 29.1 29.1
동의함 ……………………………………………… 3 456 36.8 36.8
전적으로 동의함 ………………………………… 4 324 26.2 26.2
무응답 ……………………………………………… 9 6 0.5 0.5

합계 1,239 100.0 100.0

5) 친한 친구

2) 공무원들은 나와 같은 사람이 생각하는 것에는 많은 관심을 기울이지 않는다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 3) 나와 같은 사람은 정부가 하는 일에 아무런 영향을 미치지 못한다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 나는 정당들간의 차별성을 인식하지 못한다
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[변수이름] q8d 
[변수설명] 정치 알수 없음

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 345 27.8 27.8
동의하지 않음 …………………………………… 2 517 41.7 41.7
동의함 ……………………………………………… 3 286 23.1 23.1
전적으로 동의함 ………………………………… 4 86 6.9 6.9
무응답 ……………………………………………… 9 5 0.4 0.4

합계 1,239 100.0 100.0

9 귀하같은 분들은 사회에서 어떻게 자신의 주장을 펼 수 있습니까?

[변수이름] q9a
[변수설명] 의견표출방법: 투표

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 9 0.7 0.7
가끔한다 …………………………………………… 2 12 1.0 1.0
자주한다 …………………………………………… 3 1,212 97.8 97.8
무응답 ……………………………………………… 9 6 0.5 0.5

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q9b 
[변수설명] 의견표출방법: 정부관료 접촉

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 439 35.4 35.4
가끔한다 …………………………………………… 2 554 44.7 44.7
자주한다 …………………………………………… 3 231 18.6 18.6
무응답 ……………………………………………… 9 15 1.2 1.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q9c
[변수설명] 의견표출방법: 국회의원 접촉

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 1,026 82.8 82.8
가끔한다 …………………………………………… 2 167 13.5 13.5
자주한다 …………………………………………… 3 35 2.8 2.8
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

4) 정치는 매우 복잡해서 어떻게 진행되고 있는지 나 같은 사람은 정말 알 수 없다

2) 정부관료와 직접 접촉

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 국회의원과의 접촉

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 투표권 행사
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[변수이름] q9d
[변수설명] 의견표출방법: 정당활동

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 991 80.0 80.0
가끔한다 …………………………………………… 2 122 9.8 9.8
자주한다 …………………………………………… 3 113 9.1 9.1
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q9e
[변수설명] 의견표출방법: 공식조직활동

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 641 51.7 51.7
가끔한다 …………………………………………… 2 312 25.2 25.2
자주한다 …………………………………………… 3 271 21.9 21.9
무응답 ……………………………………………… 9 15 1.2 1.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q9f 
[변수설명] 의견표출방법: 시문운동단체참여

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 501 40.4 40.4
가끔한다 …………………………………………… 2 410 33.1 33.1
자주한다 …………………………………………… 3 313 25.3 25.3
무응답 ……………………………………………… 9 15 1.2 1.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q9g
[변수설명] 의견표출방법: 사적 연결망 활용

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 312 25.2 25.2
가끔한다 …………………………………………… 2 437 35.3 35.3
자주한다 …………………………………………… 3 478 38.6 38.6
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q9h
[변수설명] 의견표출방법: 언론 접촉

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 867 70.0 70.0
가끔한다 …………………………………………… 2 273 22.0 22.0
자주한다 …………………………………………… 3 81 6.5 6.5
무응답 ……………………………………………… 9 18 1.5 1.5

합계 1,239 100.0 100.0

4) 정당을 통한 활동

6) 시민운동단체에 참여

8) 언론과 접촉

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

7) 개인 혹은 가족 연결망을 통한 활동

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5) 기타 공식조직 (예: 노동조합)에서의 활동
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[변수이름] q9i
[변수설명] 의견표출방법: 기타

 변수값 설명 변수값

안한다 ……………………………………………… 1 55 4.4 4.4
가끔한다 …………………………………………… 2 6 0.5 0.5
자주한다 …………………………………………… 3 9 0.7 0.7
무응답 ……………………………………………… 9 1,169 94.4 94.4

합계 1,239 100.0 100.0

10 귀하는 투표시 후보자의 다음과 같은 자질이나 성향을 어느정도나 중요하게 생각하십니까?

[변수이름] q10a
[변수설명] 투표시 고려: 소속 정당

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 25 2.0 2.0
약간 중요함 ……………………………………… 2 132 10.7 10.7
상당히 중요함 …………………………………… 3 518 41.8 41.8
매우 중요함 ……………………………………… 4 551 44.5 44.5
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q10b
[변수설명] 투표시 고려: 정치적 견해

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 6 0.5 0.5
약간 중요함 ……………………………………… 2 39 3.1 3.1
상당히 중요함 …………………………………… 3 560 45.2 45.2
매우 중요함 ……………………………………… 4 620 50.0 50.0
무응답 ……………………………………………… 9 14 1.1 1.1

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q10c
[변수설명] 투표시 고려: 도덕성

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 10 0.8 0.8
약간 중요함 ……………………………………… 2 132 10.7 10.7
상당히 중요함 …………………………………… 3 673 54.3 54.3
매우 중요함 ……………………………………… 4 413 33.3 33.3
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

3) 후보자의 도덕성

1) 후보자의 소속 정당

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 후보자의 정치적 견해

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

9) 기타

10 / 38



[변수이름] q10d
[변수설명] 투표시 고려: 지도력

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 28 2.3 2.3
약간 중요함 ……………………………………… 2 333 26.9 26.9
상당히 중요함 …………………………………… 3 531 42.9 42.9
매우 중요함 ……………………………………… 4 336 27.1 27.1
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q10e
[변수설명] 투표시 고려: 분파적 이해관계 독립성

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 49 4.0 4.0
약간 중요함 ……………………………………… 2 230 18.6 18.6
상당히 중요함 …………………………………… 3 426 34.4 34.4
매우 중요함 ……………………………………… 4 517 41.7 41.7
무응답 ……………………………………………… 9 17 1.4 1.4

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q10f 
[변수설명] 투표시 고려: 기타

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 15 1.2 1.2
약간 중요함 ……………………………………… 2 3 0.2 0.2
상당히 중요함 …………………………………… 3 8 0.6 0.6
매우 중요함 ……………………………………… 4 13 1.0 1.0
무응답 ……………………………………………… 9 1,200 96.9 96.9

합계 1,239 100.0 100.0

11 귀하는 다음과 같은 의견에 어느 정도 동의하십니까?

[변수이름] q11a  
[변수설명] 모든 정치적 견해의 허용되어야

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 124 10.0 10.0
동의하지 않음 …………………………………… 2 275 22.2 22.2
동의함 ……………………………………………… 3 587 47.4 47.4
전적으로 동의함 ………………………………… 4 244 19.7 19.7
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

5) 후보자의 분파적 이해관계로부터의 독립성

1) 모든 정치적 견해는 허용되어야 한다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

6) 기타

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4) 후보자의 유능하고 강력한 지도력
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[변수이름] q11b
[변수설명] 심각한 의견차이는 사회질서 토대 위협한다

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 143 11.5 11.5
동의하지 않음 …………………………………… 2 425 34.3 34.3
동의함 ……………………………………………… 3 498 40.2 40.2
전적으로 동의함 ………………………………… 4 160 12.9 12.9
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

12 귀하는 다음 기관들에 대해 어느정도 신뢰하십니까?

[변수이름] q12a
[변수설명] 기관신뢰: 국회

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 125 10.1 10.1
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 552 44.6 44.6
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 471 38.0 38.0
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 82 6.6 6.6
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q12b
[변수설명] 기관신뢰: 정당

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 141 11.4 11.4
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 771 62.2 62.2
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 285 23.0 23.0
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 27 2.2 2.2
무응답 ……………………………………………… 9 15 1.2 1.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q12c
[변수설명] 기관신뢰: 노동조합

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 287 23.2 23.2
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 595 48.0 48.0
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 298 24.1 24.1
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 43 3.5 3.5
무응답 ……………………………………………… 9 16 1.3 1.3

합계 1,239 100.0 100.0

3) 노동조합

1) 국회

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 정당

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 의견의 심각한 차이는 사회질서의 토대를 허물어뜨릴 수도 있다
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[변수이름] q12d
[변수설명] 기관신뢰: 언론사

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 292 23.6 23.6
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 753 60.8 60.8
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 172 13.9 13.9
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 11 0.9 0.9
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q12e
[변수설명] 기관신뢰: 법조계

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 44 3.6 3.6
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 338 27.3 27.3
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 629 50.8 50.8
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 216 17.4 17.4
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q12f 
[변수설명] 기관신뢰: 공공관서

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 104 8.4 8.4
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 633 51.1 51.1
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 452 36.5 36.5
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 38 3.1 3.1
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q12g
[변수설명] 기관신뢰: 경찰

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 19 1.5 1.5
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 228 18.4 18.4
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 669 54.0 54.0
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 313 25.3 25.3
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

5) 법조계

7) 경찰

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

6) 공공관서

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4) 언론사
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[변수이름] q12h
[변수설명] 기관신뢰: 군대

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 100 8.1 8.1
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 394 31.8 31.8
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 554 44.7 44.7
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 179 14.4 14.4
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q12i
[변수설명] 기관신뢰: 대기업

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 205 16.5 16.5
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 613 49.5 49.5
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 357 28.8 28.8
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 53 4.3 4.3
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q12j 
[변수설명] 기관신뢰: 교육기관

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 54 4.4 4.4
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 454 36.6 36.6
상당히 신뢰함 …………………………………… 3 636 51.3 51.3
매우 신뢰함 ……………………………………… 4 79 6.4 6.4
무응답 ……………………………………………… 9 16 1.3 1.3

합계 1,239 100.0 100.0

13 귀하는 현재 우리 나라의 정치시스템이 얼마나 잘 운영되고 있다고 보십니까?

[변수이름] q13
[변수설명] 현재 정치시스템 운영

 변수값 설명 변수값

 : 1 40 3.2 3.2
 : 2 32 2.6 2.6
 : 3 80 6.5 6.5
 : 4 92 7.4 7.4
 : 5 193 15.6 15.6
 : 6 153 12.3 12.3
 : 7 234 18.9 18.9
 : 8 285 23.0 23.0
 : 9 70 5.6 5.6
잘 운영되고 있다 ………………………………… 10 37 3.0 3.0
무응답 ……………………………………………… 99 23 1.9 1.9

합계 1,239 100.0 100.0

9) 대기업

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10) 교육기관

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

8) 군대
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14 귀하는 다음과 같은 권리들이 얼마나 중요하다고 생각하십니까?

[변수이름] q14a
[변수설명] 권리 중요성: 투표권

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 8 0.6 0.6
약간 중요함 ……………………………………… 2 14 1.1 1.1
상당히 중요함 …………………………………… 3 137 11.1 11.1
매우 중요함 ……………………………………… 4 1,070 86.4 86.4
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q14b
[변수설명] 권리 중요성: 조직참여

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 19 1.5 1.5
약간 중요함 ……………………………………… 2 90 7.3 7.3
상당히 중요함 …………………………………… 3 377 30.4 30.4
매우 중요함 ……………………………………… 4 742 59.9 59.9
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q14c
[변수설명] 권리 중요성: 집회와 시위

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 31 2.5 2.5
약간 중요함 ……………………………………… 2 152 12.3 12.3
상당히 중요함 …………………………………… 3 414 33.4 33.4
매우 중요함 ……………………………………… 4 633 51.1 51.1
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q14d
[변수설명] 권리 중요성: 정부에 대한 정보접근

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 5 0.4 0.4
약간 중요함 ……………………………………… 2 64 5.2 5.2
상당히 중요함 …………………………………… 3 381 30.8 30.8
매우 중요함 ……………………………………… 4 781 63.0 63.0
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

2) 어떠한 조직이든 참여할 수 있는 권리

4) 정부의 활동과 기능에 대한 모든 정보를 누릴 수 있는 권리

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 집회와 시위의 권리

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 투표권
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[변수이름] q14e
[변수설명] 권리 중요성: 언론의 자유

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 1 0.1 0.1
약간 중요함 ……………………………………… 2 14 1.1 1.1
상당히 중요함 …………………………………… 3 191 15.4 15.4
매우 중요함 ……………………………………… 4 1,024 82.6 82.6
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q14f 
[변수설명] 권리 중요성: 정부 비판

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 5 0.4 0.4
약간 중요함 ……………………………………… 2 38 3.1 3.1
상당히 중요함 …………………………………… 3 272 22.0 22.0
매우 중요함 ……………………………………… 4 915 73.8 73.8
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

15 그렇다면 귀하는 다음과 같은 권리에 대해 얼마나 만족하십니까?

[변수이름] q15a
[변수설명] 권리 만족도: 투표권

 변수값 설명 변수값

매우 불만족 ……………………………………… 1 11 0.9 0.9
약간 불만족 ……………………………………… 2 20 1.6 1.6
약간 만족 ………………………………………… 3 278 22.4 22.4
매우 만족 ………………………………………… 4 919 74.2 74.2
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q15b
[변수설명] 권리 만족도: 조직참여

 변수값 설명 변수값

매우 불만족 ……………………………………… 1 12 1.0 1.0
약간 불만족 ……………………………………… 2 75 6.1 6.1
약간 만족 ………………………………………… 3 510 41.2 41.2
매우 만족 ………………………………………… 4 630 50.8 50.8
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

6) 정부를 비판할 수 있는 권리

2) 어떠한 조직이든 참여할 수 있는 권리

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 투표권

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5) 언론의 자유
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[변수이름] q15c
[변수설명] 권리 만족도: 집회와 시위

 변수값 설명 변수값

매우 불만족 ……………………………………… 1 19 1.5 1.5
약간 불만족 ……………………………………… 2 85 6.9 6.9
약간 만족 ………………………………………… 3 546 44.1 44.1
매우 만족 ………………………………………… 4 576 46.5 46.5
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q15d
[변수설명] 권리 만족도: 정부에 대한 정보접근

 변수값 설명 변수값

매우 불만족 ……………………………………… 1 49 4.0 4.0
약간 불만족 ……………………………………… 2 300 24.2 24.2
약간 만족 ………………………………………… 3 569 45.9 45.9
매우 만족 ………………………………………… 4 311 25.1 25.1
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q15e
[변수설명] 권리 만족도: 언론의 자유

 변수값 설명 변수값

매우 불만족 ……………………………………… 1 15 1.2 1.2
약간 불만족 ……………………………………… 2 80 6.5 6.5
약간 만족 ………………………………………… 3 452 36.5 36.5
매우 만족 ………………………………………… 4 683 55.1 55.1
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q15f
[변수설명] 권리 만족도: 정부 비판

 변수값 설명 변수값

매우 불만족 ……………………………………… 1 24 1.9 1.9
약간 불만족 ……………………………………… 2 115 9.3 9.3
약간 만족 ………………………………………… 3 471 38.0 38.0
매우 만족 ………………………………………… 4 620 50.0 50.0
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

4) 정부의 활동과 기능에 대한 모든 정보를 누릴 수 있는 권리

6) 정부를 비판할 수 있는 권리

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5) 언론의 자유

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 집회와 시위의 권리
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16 귀하는 다음과 같은 의견에 얼마나 동의하십니까?

[변수이름] q16a
[변수설명] 정치 지도자: 당선이후 국민이익 고려안함

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 39 3.1 3.1
동의하지 않음 …………………………………… 2 349 28.2 28.2
동의함 ……………………………………………… 3 625 50.4 50.4
전적으로 동의함 ………………………………… 4 219 17.7 17.7
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q16b
[변수설명] 정치 지도자: 도덕성과 인간성이 중요

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 23 1.9 1.9
동의하지 않음 …………………………………… 2 254 20.5 20.5
동의함 ……………………………………………… 3 682 55.0 55.0
전적으로 동의함 ………………………………… 4 270 21.8 21.8
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q16c 
[변수설명] 정치 지도자: 사회내 조화유지해야

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 12 1.0 1.0
동의하지 않음 …………………………………… 2 49 4.0 4.0
동의함 ……………………………………………… 3 527 42.5 42.5
전적으로 동의함 ………………………………… 4 636 51.3 51.3
무응답 ……………………………………………… 9 15 1.2 1.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q16d
[변수설명] 정치 지도자: 여론 대변해야

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 144 11.6 11.6
동의하지 않음 …………………………………… 2 453 36.6 36.6
동의함 ……………………………………………… 3 417 33.7 33.7
전적으로 동의함 ………………………………… 4 212 17.1 17.1
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

 2) 정치 지도자의 도덕성이나 인간성이 정치적 견해보다 더 중요하다

4) 훌륭한 정치지도자는 자신의 생각보다는 여론을 대변해야 한다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 훌륭한 정치지도자는 사회내의 조화를 유지하여야 한다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 우리가 선출한 사람들은 당선된 이후 국민들의 이익을 전혀 생각하지 않는다
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[변수이름] q16e
[변수설명] 정치 지도자: 파워게임 능숙한 정치인 선호

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 179 14.4 14.4
동의하지 않음 …………………………………… 2 539 43.5 43.5
동의함 ……………………………………………… 3 412 33.3 33.3
전적으로 동의함 ………………………………… 4 99 8.0 8.0
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q16f
[변수설명] 정치 지도자: 자식처럼 국민돌보아야

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 41 3.3 3.3
동의하지 않음 …………………………………… 2 147 11.9 11.9
동의함 ……………………………………………… 3 624 50.4 50.4
전적으로 동의함 ………………………………… 4 416 33.6 33.6
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

17 전반적으로 귀하는 현재 생활에 어느정도 만족하십니까?

[변수이름] q17
[변수설명] 현재생활 만족도

 변수값 설명 변수값

 : 1 6 0.5 0.5
 : 2 5 0.4 0.4
 : 3 19 1.5 1.5
 : 4 11 0.9 0.9
 : 5 41 3.3 3.3
 : 6 53 4.3 4.3
 : 7 130 10.5 10.5
 : 8 383 30.9 30.9
 : 9 306 24.7 24.7
매우 만족 ………………………………………… 10 247 19.9 19.9
무응답 ……………………………………………… 99 38 3.1 3.1

합계 1,239 100.0 100.0

18 귀하는 다음과 같은 견해에 얼마나 동의하십니까?

[변수이름] q18a
[변수설명] 집단에 강력한 지도자가 필수적

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 71 5.7 5.7
동의하지 않음 …………………………………… 2 319 25.7 25.7
동의함 ……………………………………………… 3 600 48.4 48.4
전적으로 동의함 ………………………………… 4 241 19.5 19.5
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

6) 지도자는 부모가 자식을 돌보듯 국민을 돌보아야 한다

1) 강력한 지도자가 없는 집단은 모래알과 같다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5) 나는 도덕적으로 고결한 사람보다는 파워게임을 잘하는 정치인을 더 좋아한다
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[변수이름] q18b
[변수설명] 민주주의보다 뛰어난 지도자가 더 중요

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 368 29.7 29.7
동의하지 않음 …………………………………… 2 521 42.1 42.1
동의함 ……………………………………………… 3 266 21.5 21.5
전적으로 동의함 ………………………………… 4 74 6.0 6.0
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q18c
[변수설명] 감시 없으면 지도자는 권력 남용

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 35 2.8 2.8
동의하지 않음 …………………………………… 2 288 23.2 23.2
동의함 ……………………………………………… 3 582 47.0 47.0
전적으로 동의함 ………………………………… 4 326 26.3 26.3
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q18d
[변수설명] 불합리한 규칙도 항상 준수해야

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 117 9.4 9.4
동의하지 않음 …………………………………… 2 509 41.1 41.1
동의함 ……………………………………………… 3 514 41.5 41.5
전적으로 동의함 ………………………………… 4 87 7.0 7.0
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q18e 
[변수설명] 불공정한 규칙은 준수하지 않아야

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 172 13.9 13.9
동의하지 않음 …………………………………… 2 506 40.8 40.8
동의함 ……………………………………………… 3 453 36.6 36.6
전적으로 동의함 ………………………………… 4 96 7.7 7.7
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

3) 국민적 감시가 없다면 대부분의 지도자는 권력을 남용할 가능성이 있다

5) 규칙이 불공정하다면 규칙을 지키지 않는 것이 마땅하다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4) 규칙은 좋은 의도를 가지고 만들어진 것이므로 불합리할지라도 항상 지켜져야 한다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 정치적 민주주의보다 뛰어난 지도자를 갖는 것이 더 중요하다
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[변수이름] q18f
[변수설명] 도덕적 지도자에 모든 것을 맡길 수 있음

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 280 22.6 22.6
동의하지 않음 …………………………………… 2 600 48.4 48.4
동의함 ……………………………………………… 3 295 23.8 23.8
전적으로 동의함 ………………………………… 4 51 4.1 4.1
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

19 귀하는 다음과 같은 의견에 어느 정도 동의하십니까?

[변수이름] q19a
[변수설명] 극단적 노선 정당도 선거 참여할 수 있어야

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 186 15.0 15.0
동의하지 않음 …………………………………… 2 308 24.9 24.9
동의함 ……………………………………………… 3 440 35.5 35.5
전적으로 동의함 ………………………………… 4 298 24.1 24.1
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q19b 
[변수설명] 사회적 관계 유지가 정부의 목표

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 18 1.5 1.5
동의하지 않음 …………………………………… 2 106 8.6 8.6
동의함 ……………………………………………… 3 785 63.4 63.4
전적으로 동의함 ………………………………… 4 315 25.4 25.4
무응답 ……………………………………………… 9 15 1.2 1.2

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q19c
[변수설명] 빈곤 탈피가 좋은 정부의 목표

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 12 1.0 1.0
동의하지 않음 …………………………………… 2 50 4.0 4.0
동의함 ……………………………………………… 3 576 46.5 46.5
전적으로 동의함 ………………………………… 4 595 48.0 48.0
무응답 ……………………………………………… 9 6 0.5 0.5

합계 1,239 100.0 100.0

1) 극단적인 노선을 추구하는 정당도 선거에 참여할 수 있는 기회는 주어져야 한다

3) 좋은 정부의 목표는 모든 사람이 빈곤으로부터 벗어나도록 보장하는 것이다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 정부의 목표는 사회적 관계를 조화롭게 유지하는 것이다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

6) 도덕적으로 올바른 지도자에게는 모든 것을 맡길 수 있다
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[변수이름] q19d 
[변수설명] 소수의견 무시된 정치적 결정은 부당

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 30 2.4 2.4
동의하지 않음 …………………………………… 2 240 19.4 19.4
동의함 ……………………………………………… 3 641 51.7 51.7
전적으로 동의함 ………………………………… 4 312 25.2 25.2
무응답 ……………………………………………… 9 16 1.3 1.3

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q19e
[변수설명] 좋은 정부는 정당간 권력 경쟁 통해 촉진

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 48 3.9 3.9
동의하지 않음 …………………………………… 2 286 23.1 23.1
동의함 ……………………………………………… 3 646 52.1 52.1
전적으로 동의함 ………………………………… 4 250 20.2 20.2
무응답 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q19f 
[변수설명] 정치인의 자질이 중요

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 62 5.0 5.0
동의하지 않음 …………………………………… 2 488 39.4 39.4
동의함 ……………………………………………… 3 533 43.0 43.0
전적으로 동의함 ………………………………… 4 140 11.3 11.3
무응답 ……………………………………………… 9 16 1.3 1.3

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q19g
[변수설명] 의견통일 강요 옳지 않음

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 39 3.1 3.1
동의하지 않음 …………………………………… 2 197 15.9 15.9
동의함 ……………………………………………… 3 607 49.0 49.0
전적으로 동의함 ………………………………… 4 383 30.9 30.9
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

5) 좋은 정부는 여러 정당들의 권력에 대한 경쟁을 통해 촉진될 수 있다

7) 국민들이 의견을 통일하도록 강요하는 것은 바람직하지 않다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

6) 법과 제도보다는 정치인의 자질이 더 중요하다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4) 소수의 의견이 완전히 무시된 정치적 결정은 정당하지 않다
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[변수이름] q19h
[변수설명] 개인의 자유 보장

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 8 0.6 0.6
동의하지 않음 …………………………………… 2 54 4.4 4.4
동의함 ……………………………………………… 3 609 49.2 49.2
전적으로 동의함 ………………………………… 4 556 44.9 44.9
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q19i 
[변수설명] 정치토론은 자연스러운 교과과정

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 46 3.7 3.7
동의하지 않음 …………………………………… 2 206 16.6 16.6
동의함 ……………………………………………… 3 587 47.4 47.4
전적으로 동의함 ………………………………… 4 393 31.7 31.7
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q19j 
[변수설명] 정치토론 가정교육시 필수

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 52 4.2 4.2
동의하지 않음 …………………………………… 2 263 21.2 21.2
동의함 ……………………………………………… 3 591 47.7 47.7
전적으로 동의함 ………………………………… 4 326 26.3 26.3
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

20 귀하의 견해는 다음 중 어디에 해당됩니까?

[변수이름] q20a
[변수설명] 일반인 신뢰

 변수값 설명 변수값

사람의 이모저모를 잘 살펴야 한다 …………… 1 79 6.4 6.4
 : 2 270 21.8 21.8
 : 3 632 51.0 51.0
대부분의 사람들은 믿을 만 하다 ……………… 4 246 19.9 19.9
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

9) 정치에 대한 토론은 학교제도의 자연스로운 교과과정 가운데 하나이다

1) 사람은 사귈 때 그 사람의 이모저모를 잘 살펴야 한다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10) 정치에 대한 토론은 가정에서 자녀교육시 필수적으로 이루어져야 할 부분이다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

8) 좋은 정부의 목표는 개인의 자유를 보장하는 것이다
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[변수이름] q20b
[변수설명] 선 악의 기준

 변수값 설명 변수값

선과 악의 기준은 그 상황에 좌우된다 ………… 1 114 9.2 9.2
 : 2 331 26.7 26.7
 : 3 434 35.0 35.0
선과 악의 기준은 변하지 않는다 ……………… 4 341 27.5 27.5
무응답 ……………………………………………… 9 19 1.5 1.5

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q20c
[변수설명] 일반인이 응답자 이용

 변수값 설명 변수값

대부분의 사람들은 공정하게 대우한다 ……… 1 481 38.8 38.8
 : 2 554 44.7 44.7
 : 3 142 11.5 11.5
대부분의 사람들은 당신을 이용하려 한다 …… 4 46 3.7 3.7
무응답 ……………………………………………… 9 16 1.3 1.3

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q20d 
[변수설명] 부모 존경

 변수값 설명 변수값

부모는 무조건 공경받을 만 하다 ……………… 1 272 22.0 22.0
 : 2 337 27.2 27.2
 : 3 376 30.3 30.3
부모도 존경받을 수 있도록 노력해야 한다 … 4 237 19.1 19.1
무응답 ……………………………………………… 9 17 1.4 1.4

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q20e
[변수설명] 공사구분

 변수값 설명 변수값

공과 사는 구별 되어야 한다 …………………… 1 263 21.2 21.2
 : 2 417 33.7 33.7
 : 3 415 33.5 33.5
공과 사가 구별되지 않을 수도 있다 …………… 4 121 9.8 9.8
무응답 ……………………………………………… 9 23 1.9 1.9

합계 1,239 100.0 100.0

3) 친한 친구가 아니더라도 대부분의 사람들은 당신을 공정하게 대우하려고 노력한다

5) 공과 사는 구별되어져야 한다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4) 부모는 무조건 존경받을 만하다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 선과 악의 기준은 그 상황에 좌우된다
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21 귀하는 다음과 같은 의견에 어느정도 동의하십니까?

[변수이름] q21a
[변수설명] 인간은 협동적

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 17 1.4 1.4
동의하지 않음 …………………………………… 2 108 8.7 8.7
동의함 ……………………………………………… 3 844 68.1 68.1
전적으로 동의함 ………………………………… 4 257 20.7 20.7
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q21b
[변수설명] 이상적 사회

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 26 2.1 2.1
동의하지 않음 …………………………………… 2 267 21.5 21.5
동의함 ……………………………………………… 3 716 57.8 57.8
전적으로 동의함 ………………………………… 4 214 17.3 17.3
무응답 ……………………………………………… 9 16 1.3 1.3

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q21c
[변수설명] 현대 라이프 스타일

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 96 7.7 7.7
동의하지 않음 …………………………………… 2 583 47.1 47.1
동의함 ……………………………………………… 3 423 34.1 34.1
전적으로 동의함 ………………………………… 4 117 9.4 9.4
무응답 ……………………………………………… 9 20 1.6 1.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q21d
[변수설명] 인간은 이기적

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 57 4.6 4.6
동의하지 않음 …………………………………… 2 345 27.8 27.8
동의함 ……………………………………………… 3 620 50.0 50.0
전적으로 동의함 ………………………………… 4 194 15.7 15.7
무응답 ……………………………………………… 9 23 1.9 1.9

합계 1,239 100.0 100.0

2) 이상적 사회는 가족과 같은 것이다

4) 인간은 근본적으로 이기적이다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 현대의 라이프스타일은 사회를 해체시키는데 기여하고 있다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 인간은 근본적으로 협동적이다
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22 귀하는 다음과 같은 의견에 어느정도 동의하십니까?

[변수이름] q22a
[변수설명] 나 자신에 의지

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 13 1.0 1.0
동의하지 않음 …………………………………… 2 129 10.4 10.4
동의함 ……………………………………………… 3 587 47.4 47.4
전적으로 동의함 ………………………………… 4 504 40.7 40.7
무응답 ……………………………………………… 9 6 0.5 0.5

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q22b
[변수설명] 경쟁즐김

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 72 5.8 5.8
동의하지 않음 …………………………………… 2 406 32.8 32.8
동의함 ……………………………………………… 3 606 48.9 48.9
전적으로 동의함 ………………………………… 4 147 11.9 11.9
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q22c
[변수설명] 타인과 시간보내기 즐김

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 9 0.7 0.7
동의하지 않음 …………………………………… 2 24 1.9 1.9
동의함 ……………………………………………… 3 552 44.6 44.6
전적으로 동의함 ………………………………… 4 647 52.2 52.2
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q22d
[변수설명] 집단내 조화유지

 변수값 설명 변수값

전혀 동의하지 않음 ……………………………… 1 19 1.5 1.5
동의하지 않음 …………………………………… 2 223 18.0 18.0
동의함 ……………………………………………… 3 691 55.8 55.8
전적으로 동의함 ………………………………… 4 296 23.9 23.9
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

2) 나는 타인과의 경쟁을 즐긴다

4) 내가 속한 집단의 사람들 사이에 조화를 유지하는 것은 나의 의무이다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 다른 사람과 함께 시간을 보내는 것이 나에게는 즐겁다

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1) 나는 다른 사람보다는 나 자신에 의지한다
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23

[변수이름] q23a
[변수설명] 자녀 덕목: 예절교육

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 1 0.1 0.1
약간 중요함 ……………………………………… 2 64 5.2 5.2
상당히 중요함 …………………………………… 3 483 39.0 39.0
매우 중요함 ……………………………………… 4 686 55.4 55.4
무응답 ……………………………………………… 9 5 0.4 0.4

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23b
[변수설명] 자녀 덕목: 독립심

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 5 0.4 0.4
약간 중요함 ……………………………………… 2 134 10.8 10.8
상당히 중요함 …………………………………… 3 708 57.1 57.1
매우 중요함 ……………………………………… 4 385 31.1 31.1
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23c 
[변수설명] 자녀 덕목: 근면성

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 5 0.4 0.4
약간 중요함 ……………………………………… 2 103 8.3 8.3
상당히 중요함 …………………………………… 3 660 53.3 53.3
매우 중요함 ……………………………………… 4 465 37.5 37.5
무응답 ……………………………………………… 9 6 0.5 0.5

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23d 
[변수설명] 자녀 덕목: 책임감

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 2 0.2 0.2
약간 중요함 ……………………………………… 2 6 0.5 0.5
상당히 중요함 …………………………………… 3 238 19.2 19.2
매우 중요함 ……………………………………… 4 987 79.7 79.7
무응답 ……………………………………………… 9 6 0.5 0.5

합계 1,239 100.0 100.0

2) 독립십

4) 책임감

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3) 근면성

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음은 가정에서 자녀들에게 권장하는 덕목들입니다. 귀하는 다음의 항목들이 얼마나 중요하다고 생각
하십니까?

1) 예절교육
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[변수이름] q23e
[변수설명] 자녀 덕목: 창의력

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 16 1.3 1.3
약간 중요함 ……………………………………… 2 231 18.6 18.6
상당히 중요함 …………………………………… 3 646 52.1 52.1
매우 중요함 ……………………………………… 4 338 27.3 27.3
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23f
[변수설명] 자녀 덕목: 관대함

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 1 0.1 0.1
약간 중요함 ……………………………………… 2 45 3.6 3.6
상당히 중요함 …………………………………… 3 522 42.1 42.1
매우 중요함 ……………………………………… 4 665 53.7 53.7
무응답 ……………………………………………… 9 6 0.5 0.5

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23g
[변수설명] 자녀 덕목: 타인에 대한 존중

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 2 0.2 0.2
약간 중요함 ……………………………………… 2 60 4.8 4.8
상당히 중요함 …………………………………… 3 489 39.5 39.5
매우 중요함 ……………………………………… 4 680 54.9 54.9
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23h
[변수설명] 자녀 덕목: 절약정신

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 28 2.3 2.3
약간 중요함 ……………………………………… 2 386 31.2 31.2
상당히 중요함 …………………………………… 3 589 47.5 47.5
매우 중요함 ……………………………………… 4 229 18.5 18.5
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

6) 관대함

8) 절약정신

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

7) 타인에 대한 존중

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5) 창의력
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[변수이름] q23i
[변수설명] 자녀 덕목: 결단력

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 4 0.3 0.3
약간 중요함 ……………………………………… 2 110 8.9 8.9
상당히 중요함 …………………………………… 3 661 53.3 53.3
매우 중요함 ……………………………………… 4 453 36.6 36.6
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23j 
[변수설명] 자녀 덕목: 종교적 믿음

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 447 36.1 36.1
약간 중요함 ……………………………………… 2 532 42.9 42.9
상당히 중요함 …………………………………… 3 178 14.4 14.4
매우 중요함 ……………………………………… 4 75 6.1 6.1
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23k
[변수설명] 자녀 덕목: 이타심

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 85 6.9 6.9
약간 중요함 ……………………………………… 2 374 30.2 30.2
상당히 중요함 …………………………………… 3 581 46.9 46.9
매우 중요함 ……………………………………… 4 180 14.5 14.5
무응답 ……………………………………………… 9 19 1.5 1.5

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23l 
[변수설명] 자녀 덕목: 복종심

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 95 7.7 7.7
약간 중요함 ……………………………………… 2 388 31.3 31.3
상당히 중요함 …………………………………… 3 484 39.1 39.1
매우 중요함 ……………………………………… 4 264 21.3 21.3
무응답 ……………………………………………… 9 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

10) 종교적 믿음

12) 복종심

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

11) 이타심

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

9) 결단력
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[변수이름] q23m
[변수설명] 자녀 덕목: 주체적 사고능력

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 3 0.2 0.2
약간 중요함 ……………………………………… 2 11 0.9 0.9
상당히 중요함 …………………………………… 3 293 23.6 23.6
매우 중요함 ……………………………………… 4 925 74.7 74.7
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23n
[변수설명] 자녀 덕목: 자제력

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 6 0.5 0.5
약간 중요함 ……………………………………… 2 172 13.9 13.9
상당히 중요함 …………………………………… 3 634 51.2 51.2
매우 중요함 ……………………………………… 4 417 33.7 33.7
무응답 ……………………………………………… 9 10 0.8 0.8

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23o
[변수설명] 자녀 덕목: 야망

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 35 2.8 2.8
약간 중요함 ……………………………………… 2 309 24.9 24.9
상당히 중요함 …………………………………… 3 621 50.1 50.1
매우 중요함 ……………………………………… 4 262 21.1 21.1
무응답 ……………………………………………… 9 12 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q23p
[변수설명] 자녀 덕목: 기타

 변수값 설명 변수값

전혀 중요하지 않음 ……………………………… 1 7 0.6 0.6
약간 중요함 ……………………………………… 2 1 0.1 0.1
상당히 중요함 …………………………………… 3 15 1.2 1.2
매우 중요함 ……………………………………… 4 76 6.1 6.1
무응답 ……………………………………………… 9 1,140 92.0 92.0

합계 1,239 100.0 100.0

14) 자제력

16) 기타

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

15) 야망

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

13) 주체적 사고능력
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23-1

[변수이름] q231a
[변수설명] 중요덕목 1

 변수값 설명 변수값

예절교육 …………………………………………… 1 178 14.4 14.4
독립십 ……………………………………………… 2 33 2.7 2.7
근면성 ……………………………………………… 3 39 3.1 3.1
책임감 ……………………………………………… 4 419 33.8 33.8
창의력 ……………………………………………… 5 14 1.1 1.1
관대함 ……………………………………………… 6 106 8.6 8.6
타인에 대한 존중 ………………………………… 7 73 5.9 5.9
절약정신 …………………………………………… 8 2 0.2 0.2
결단력 ……………………………………………… 9 9 0.7 0.7
종교적 믿음 ……………………………………… 10 10 0.8 0.8
이타심 ……………………………………………… 11 4 0.3 0.3
복종심 ……………………………………………… 12 8 0.6 0.6
주체적 사고능력 ………………………………… 13 213 17.2 17.2
자제력 ……………………………………………… 14 6 0.5 0.5
야망 ………………………………………………… 15 6 0.5 0.5
기타 ………………………………………………… 16 24 1.9 1.9
무응답 ……………………………………………… 99 95 7.7 7.7

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q231b
[변수설명] 중요덕목 2

 변수값 설명 변수값

예절교육 …………………………………………… 1 81 6.5 6.5
독립십 ……………………………………………… 2 48 3.9 3.9
근면성 ……………………………………………… 3 80 6.5 6.5
책임감 ……………………………………………… 4 288 23.2 23.2
창의력 ……………………………………………… 5 41 3.3 3.3
관대함 ……………………………………………… 6 163 13.2 13.2
타인에 대한 존중 ………………………………… 7 120 9.7 9.7
절약정신 …………………………………………… 8 14 1.1 1.1
결단력 ……………………………………………… 9 46 3.7 3.7
종교적 믿음 ……………………………………… 10 7 0.6 0.6
이타심 ……………………………………………… 11 11 0.9 0.9
복종심 ……………………………………………… 12 15 1.2 1.2
주체적 사고능력 ………………………………… 13 199 16.1 16.1
자제력 ……………………………………………… 14 13 1.0 1.0
야망 ………………………………………………… 15 8 0.6 0.6
기타 ………………………………………………… 16 5 0.4 0.4
무응답 ……………………………………………… 99 100 8.1 8.1

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q231c
[변수설명] 중요덕목 3

 변수값 설명 변수값

예절교육 …………………………………………… 1 109 8.8 8.8
독립십 ……………………………………………… 2 52 4.2 4.2
근면성 ……………………………………………… 3 67 5.4 5.4
책임감 ……………………………………………… 4 152 12.3 12.3
창의력 ……………………………………………… 5 63 5.1 5.1
관대함 ……………………………………………… 6 140 11.3 11.3
타인에 대한 존중 ………………………………… 7 115 9.3 9.3

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

위에 나타난 사항 중 가정교육에 가장 중요하다고 생각하시는 것을 순서대로 3가지만 기입해주십시오.
(V 면접원 : 문23의 보기문항에서 해당번호를 골라 번호를 적으십시오)
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절약정신 …………………………………………… 8 28 2.3 2.3
결단력 ……………………………………………… 9 64 5.2 5.2
종교적 믿음 ……………………………………… 10 14 1.1 1.1
이타심 ……………………………………………… 11 21 1.7 1.7
복종심 ……………………………………………… 12 23 1.9 1.9
주체적 사고능력 ………………………………… 13 214 17.3 17.3
자제력 ……………………………………………… 14 33 2.7 2.7
야망 ………………………………………………… 15 33 2.7 2.7
기타 ………………………………………………… 16 9 0.7 0.7
무응답 ……………………………………………… 99 102 8.2 8.2

합계 1,239 100.0 100.0

24 귀하는 다음 사람들을 얼마나 신뢰하십니까?

[변수이름] q24a 
[변수설명] 신뢰: 가족

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 7 0.6 0.6
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 43 3.5 3.5
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 307 24.8 24.8
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 869 70.1 70.1
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q24b
[변수설명] 신뢰: 친구

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 3 0.2 0.2
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 84 6.8 6.8
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 665 53.7 53.7
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 474 38.3 38.3
무응답 ……………………………………………… 9 13 1.0 1.0

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q24c
[변수설명] 신뢰: 이웃

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 54 4.4 4.4
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 443 35.8 35.8
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 607 49.0 49.0
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 115 9.3 9.3
무응답 ……………………………………………… 9 20 1.6 1.6

합계 1,239 100.0 100.0

1) 가족

3) 이웃

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2) 친구
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[변수이름] q24d 
[변수설명] 신뢰: 직장 동료

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 24 1.9 1.9
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 377 30.4 30.4
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 664 53.6 53.6
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 99 8.0 8.0
무응답 ……………………………………………… 9 75 6.1 6.1

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q24e 
[변수설명] 신뢰: 학교동창

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 74 6.0 6.0
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 574 46.3 46.3
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 499 40.3 40.3
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 39 3.1 3.1
무응답 ……………………………………………… 9 53 4.3 4.3

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q24f
[변수설명] 신뢰: 직장 상사

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 75 6.1 6.1
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 419 33.8 33.8
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 552 44.6 44.6
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 90 7.3 7.3
무응답 ……………………………………………… 9 103 8.3 8.3

합계 1,239 100.0 100.0

[변수이름] q24g
[변수설명] 신뢰: 낯선 한국인

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 175 14.1 14.1
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 744 60.0 60.0
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 296 23.9 23.9
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 5 0.4 0.4
무응답 ……………………………………………… 9 19 1.5 1.5

합계 1,239 100.0 100.0

5) 학교동창

7) 낯선 한국인

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

6) 직장 상사

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4) 직장 동료
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[변수이름] q24h
[변수설명] 신뢰: 낯선 외국인

 변수값 설명 변수값

전혀 신뢰하지 않음 ……………………………… 1 384 31.0 31.0
약간 신뢰함 ……………………………………… 2 641 51.7 51.7
기본적으로 신뢰함 ……………………………… 3 189 15.3 15.3
전적으로 신뢰함 ………………………………… 4 5 0.4 0.4
무응답 ……………………………………………… 9 20 1.6 1.6

합계 1,239 100.0 100.0

25 귀하의 성별은?

[변수이름] q25
[변수설명] 성별

 변수값 설명 변수값

남 …………………………………………………… 1 645 52.1 52.1
여 …………………………………………………… 2 594 47.9 47.9

합계 1,239 100.0 100.0

26 귀하의 나이는?

[변수이름] q26
[변수설명] 연령

 변수값 설명 변수값

18 세 ……………………………………………… 18 1 0.1 0.1
19 세 ……………………………………………… 19 7 0.6 0.6
20 세 ……………………………………………… 20 6 0.5 0.5
21 세 ……………………………………………… 21 7 0.6 0.6
22 세 ……………………………………………… 22 10 0.8 0.8
23 세 ……………………………………………… 23 9 0.7 0.7
24 세 ……………………………………………… 24 9 0.7 0.7
25 세 ……………………………………………… 25 19 1.5 1.5
26 세 ……………………………………………… 26 21 1.7 1.7
27 세 ……………………………………………… 27 20 1.6 1.6
28 세 ……………………………………………… 28 28 2.3 2.3
29 세 ……………………………………………… 29 22 1.8 1.8
30 세 ……………………………………………… 30 14 1.1 1.1
31 세 ……………………………………………… 31 27 2.2 2.2
32 세 ……………………………………………… 32 19 1.5 1.5
33 세 ……………………………………………… 33 15 1.2 1.2
34 세 ……………………………………………… 34 23 1.9 1.9
35 세 ……………………………………………… 35 22 1.8 1.8
36 세 ……………………………………………… 36 18 1.5 1.5
37 세 ……………………………………………… 37 27 2.2 2.2
38 세 ……………………………………………… 38 23 1.9 1.9
39 세 ……………………………………………… 39 27 2.2 2.2
40 세 ……………………………………………… 40 37 3.0 3.0
41 세 ……………………………………………… 41 25 2.0 2.0
42 세 ……………………………………………… 42 27 2.2 2.2
43 세 ……………………………………………… 43 31 2.5 2.5
44 세 ……………………………………………… 44 23 1.9 1.9
45 세 ……………………………………………… 45 28 2.3 2.3
46 세 ……………………………………………… 46 21 1.7 1.7
47 세 ……………………………………………… 47 21 1.7 1.7
48 세 ……………………………………………… 48 25 2.0 2.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

8) 낯선 외국인
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49 세 ……………………………………………… 49 23 1.9 1.9
50 세 ……………………………………………… 50 33 2.7 2.7
51 세 ……………………………………………… 51 27 2.2 2.2
52 세 ……………………………………………… 52 25 2.0 2.0
53 세 ……………………………………………… 53 33 2.7 2.7
54 세 ……………………………………………… 54 25 2.0 2.0
55 세 ……………………………………………… 55 29 2.3 2.3
56 세 ……………………………………………… 56 18 1.5 1.5
57 세 ……………………………………………… 57 26 2.1 2.1
58 세 ……………………………………………… 58 21 1.7 1.7
59 세 ……………………………………………… 59 20 1.6 1.6
60 세 ……………………………………………… 60 24 1.9 1.9
61 세 ……………………………………………… 61 24 1.9 1.9
62 세 ……………………………………………… 62 21 1.7 1.7
63 세 ……………………………………………… 63 19 1.5 1.5
64 세 ……………………………………………… 64 20 1.6 1.6
65 세 ……………………………………………… 65 18 1.5 1.5
66 세 ……………………………………………… 66 13 1.0 1.0
67 세 ……………………………………………… 67 20 1.6 1.6
68 세 ……………………………………………… 68 22 1.8 1.8
69 세 ……………………………………………… 69 17 1.4 1.4
70 세 ……………………………………………… 70 12 1.0 1.0
71 세 ……………………………………………… 71 20 1.6 1.6
72 세 ……………………………………………… 72 14 1.1 1.1
73 세 ……………………………………………… 73 14 1.1 1.1
74 세 ……………………………………………… 74 19 1.5 1.5
75 세 ……………………………………………… 75 13 1.0 1.0
76 세 ……………………………………………… 76 12 1.0 1.0
77 세 ……………………………………………… 77 4 0.3 0.3
78 세 ……………………………………………… 78 4 0.3 0.3
79 세 ……………………………………………… 79 5 0.4 0.4
80 세 ……………………………………………… 80 7 0.6 0.6
81 세 ……………………………………………… 81 4 0.3 0.3
82 세 ……………………………………………… 82 5 0.4 0.4
83 세 ……………………………………………… 83 4 0.3 0.3
84 세 ……………………………………………… 84 2 0.2 0.2
85 세 ……………………………………………… 85 2 0.2 0.2
86 세 ……………………………………………… 86 3 0.2 0.2
87 세 ……………………………………………… 87 3 0.2 0.2
88 세 ……………………………………………… 88 1 0.1 0.1
91 세 ……………………………………………… 91 1 0.1 0.1

합계 1,239 100.0 100.0

27 귀하의 혼인상태는?

[변수이름] q27
[변수설명] 혼인상태

 변수값 설명 변수값

기혼 ………………………………………………… 1 721 58.2 58.2
독신, 미혼 ………………………………………… 2 173 14.0 14.0
별거, 이혼 ………………………………………… 3 90 7.3 7.3
동거 ………………………………………………… 4 168 13.6 13.6
사별 ………………………………………………… 5 83 6.7 6.7
무응답 ……………………………………………… 9 4 0.3 0.3

합계 1,239 100.0 100.0
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28 귀하의 종교는?

[변수이름] q28
[변수설명] 종교

 변수값 설명 변수값

개신교 ……………………………………………… 1 1,108 89.4 89.4
기타 기독교 ……………………………………… 2 20 1.6 1.6
기타 ………………………………………………… 3 6 0.5 0.5
종교없음 …………………………………………… 4 98 7.9 7.9
무응답 ……………………………………………… 9 7 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

29 귀하의 학력은?

[변수이름] q29 
[변수설명] 학력

 변수값 설명 변수값

무학 ………………………………………………… 1 17 1.4 1.4
초등학교(premary school) …………………… 2 265 21.4 21.4
인문계 고등학교(high school) ………………… 3 58 4.7 4.7
실업계 고등학교(vocational education and tr 4 529 42.7 42.7
대학교(university) ……………………………… 5 356 28.7 28.7
무응답 ……………………………………………… 9 14 1.1 1.1

합계 1,239 100.0 100.0

30 귀하의 고용형태는?

[변수이름] q30
[변수설명] 고용형태

 변수값 설명 변수값

일반기업 종사자 ………………………………… 1 392 31.6 31.6
정부기관 종사자 ………………………………… 2 345 27.8 27.8
자영업자 …………………………………………… 3 66 5.3 5.3
가족사업 종사자 ………………………………… 4 12 1.0 1.0
학생 ………………………………………………… 5 59 4.8 4.8
은퇴 ………………………………………………… 6 293 23.6 23.6
무직 ………………………………………………… 7 34 2.7 2.7
주부 ………………………………………………… 8 30 2.4 2.4
무응답 ……………………………………………… 99 8 0.6 0.6

합계 1,239 100.0 100.0

31 귀하의 직업형태는?

[변수이름] q31 
[변수설명] 직업형태

 변수값 설명 변수값

생산직 비숙련 근로자 …………………………… 1 127 10.3 10.3
생산직 숙련 근로자 ……………………………… 2 132 10.7 10.7
사무직 근로자 …………………………………… 3 337 27.2 27.2
관리자 ……………………………………………… 4 156 12.6 12.6
전문직 종사자 …………………………………… 5 40 3.2 3.2
무급 가내업 종사자 ……………………………… 6 11 0.9 0.9
기타 ………………………………………………… 7 2 0.2 0.2
무응답 ……………………………………………… 9 434 35.0 35.0

합계 1,239 100.0 100.0
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32 귀하는 다음 중 어떤 계층에 속한다고 생각하십니까?

[변수이름] q32
[변수설명] 주관적 계층귀속감

 변수값 설명 변수값

하 …………………………………………………… 0 5 0.4 0.4
 : 1 4 0.3 0.3
 : 2 16 1.3 1.3
중하 ………………………………………………… 3 19 1.5 1.5
 : 4 54 4.4 4.4
중 …………………………………………………… 5 376 30.3 30.3
 : 6 241 19.5 19.5
 : 7 255 20.6 20.6
중상 ………………………………………………… 8 208 16.8 16.8
 : 9 32 2.6 2.6
상 …………………………………………………… 10 18 1.5 1.5
무응답 ……………………………………………… 99 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

33 귀하의 정치적 성향을 좌와 우로 나눈다면 귀하는 다음 중 어디에 속한다고 생각하십니까?

[변수이름] q33
[변수설명] 정치적 성향

 변수값 설명 변수값

좌 …………………………………………………… 0 3 0.2 0.2
 : 1 25 2.0 2.0
 : 2 96 7.7 7.7
 : 3 146 11.8 11.8
 : 4 138 11.1 11.1
중도 ………………………………………………… 5 152 12.3 12.3
 : 6 121 9.8 9.8
 : 7 208 16.8 16.8
 : 8 218 17.6 17.6
 : 9 66 5.3 5.3
우 …………………………………………………… 10 37 3.0 3.0
무응답 ……………………………………………… 99 29 2.3 2.3

합계 1,239 100.0 100.0

34 가족의 소득은?

[변수이름] q34
[변수설명] 가구소득

 변수값 설명 변수값

매우 낮다 ………………………………………… 1 18 1.5 1.5
비교적 낮다 ……………………………………… 2 159 12.8 12.8
보통이다 …………………………………………… 3 585 47.2 47.2
비교적 높다 ……………………………………… 4 385 31.1 31.1
매우 높다 ………………………………………… 5 75 6.1 6.1
무응답 ……………………………………………… 9 17 1.4 1.4

합계 1,239 100.0 100.0
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35 마지막으로 이 설문지가 귀하의 정치/사회적 태도를 측정하는데 얼마나 적절하다고 생각하십니까?

[변수이름] q35 
[변수설명] 설문 평가

 변수값 설명 변수값

전혀 적절하지 못하다 …………………………… 1 19 1.5 1.5
적절하지 못하다 ………………………………… 2 125 10.1 10.1
적절한 편이다 …………………………………… 3 903 72.9 72.9
매우 적절하다 …………………………………… 4 181 14.6 14.6
무응답 ……………………………………………… 9 11 0.9 0.9

합계 1,239 100.0 100.0

36 귀하 가구의 구성원 수는 총 몇 명입니까?

[변수이름] csqd1
[변수설명] 가구구성원 수

 변수값 설명 변수값

1인 ………………………………………………… 1 277 22.4 22.4
2인 ………………………………………………… 2 532 42.9 42.9
3인 ………………………………………………… 3 178 14.4 14.4
4인 ………………………………………………… 4 184 14.9 14.9
5인 이상 …………………………………………… 5 68 5.5 5.5

합계 1,239 100.0 100.0

37 귀하는 지난 총선(1998년 3월 11일 National Election)에 어느 정당에 투표하셨습니까?

[변수이름] csqd2
[변수설명] 총선 투표(1998s년 3월 11일 National Election)

 변수값 설명 변수값

A …………………………………………………… 1 357 28.8 28.8
B …………………………………………………… 2 59 4.8 4.8
C …………………………………………………… 3 120 9.7 9.7
D …………………………………………………… 4 45 3.6 3.6
F …………………………………………………… 5 100 8.1 8.1
O …………………………………………………… 6 88 7.1 7.1
Q …………………………………………………… 7 24 1.9 1.9
U …………………………………………………… 8 2 0.2 0.2
V …………………………………………………… 9 335 27.0 27.0
Z …………………………………………………… 10 28 2.3 2.3
Ø …………………………………………………… 11 28 2.3 2.3
기타 ………………………………………………… 12 6 0.5 0.5
투표안함 …………………………………………… 13 47 3.8 3.8

합계 1,239 100.0 100.0
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